

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কর্মসম্পাদনের সার্বিক চিত্র  
(Overview of the Performance of the Ministry/Division)

সাম্প্রতিক অর্জন, চ্যালেঞ্জ এবং ভবিষ্যৎ পরিকল্পনা

সাম্প্রতিক বছরসমূহের (৩ বছর) প্রধান অর্জনসমূহ:

জনগণের স্বাস্থ্য শিক্ষা ও স্বাস্থ্য সেবার মানোন্নয়নে স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ খাতে বিগত ৩ বৎসরে উল্লেখযোগ্য সাফল্য অর্জিত হয়েছে। ২০২১ সালে "শেখ হাসিনা মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয়, খুলনা" এবং "বঙ্গবন্ধু মেডিকেল কলেজ, সুনামগঞ্জ" অনুমোদিত হয়েছে। দ্বি-স্তর বিশিষ্ট পরিবার পরিকল্পনা ক্যাডার গঠনের লক্ষ্যে 'বাংলাদেশ সিভিল সার্ভিস (পরিবার পরিকল্পনা) গঠন ও ক্যাডার আদেশ, ২০২০ এর সংশোধন' গেজেট আকারে প্রকাশিত হয়েছে। 'বাংলাদেশ মেডিকেল ও ডেন্টাল কাউন্সিল প্রবিধামালা ২০২১' গেজেট আকারে প্রকাশিত হয়েছে। 'নার্সিং ও মিডওয়াইফারি ভর্তি নীতিমালা, ২০২০' এর গেজেট প্রকাশিত হয়েছে। মাতৃমৃত্যু হ্রাস পেয়ে বর্তমানে প্রতি লক্ষ জীবিত জন্মে ১৬৩-এ দাঁড়িয়েছে (SVRS ২০২০), যা ২০১৭ সালে ছিল ১৭২। গ্রামীণ জনগণের স্বাস্থ্য সেবা নিশ্চিত কল্পে প্রায় ১৪,১৮১ টি কমিউনিটি ক্লিনিকসহ ৩৩৭৩ টি ইউনিয়ন স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ কেন্দ্র হতে মাঠকর্মীগণ নিরবিচ্ছিন্ন পরিবার পরিকল্পনা, মা ও শিশু স্বাস্থ্য, প্রজনন স্বাস্থ্য এবং কৈশোরকালীন স্বাস্থ্য সেবা প্রদান করছেন।

সমস্যা এবং চ্যালেঞ্জসমূহ:

মানসম্মত স্বাস্থ্য সেবা প্রদান নিশ্চিতকরণে চিকিৎসা শিক্ষার মাননোয়ন এবং সীমিত সম্পদ ও দক্ষ মানব সম্পদের স্বল্পতার কারণে কাঙ্ক্ষিত ও সমতাভিত্তিক স্বাস্থ্য সেবা প্রদান বর্তমান সময়ের একটি অন্যতম চ্যালেঞ্জ। একই সাথে জনসংখ্যার আধিক্য, স্বাস্থ্যকর্মীদের পেশাগত উৎকর্ষ নিশ্চিত করতে না পারা, প্রয়োজনীয় প্রশিক্ষণের অভাব এবং সাম্প্রতিক কোভিড-১৯ পরিস্থিতি অনেক ক্ষেত্রেই গুণগত স্বাস্থ্য শিক্ষা ও স্বাস্থ্য সেবা প্রদানের প্রতিবন্ধকতা হিসেবে কাজ করছে।

ভবিষ্যৎ পরিকল্পনা:

স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ খাতে সরকারের গৃহীত পরিকল্পনাসমূহ বাস্তবায়নের লক্ষ্যে স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ সুনির্দিষ্ট কার্যক্রম গ্রহণ করেছে। ২০২৩ সালের মধ্যে ১৪টি সরকারি মেডিকেল কলেজ-এ ক্রিটিক্যাল কেয়ার বিষয়ে পূর্ণাঙ্গ পদ সৃজন, চলমান '৪র্থ স্বাস্থ্য, জনসংখ্যা ও পুষ্টি খাত উন্নয়ন কর্মসূচি' (HPNSDP) এর আওতায় প্রাথমিক স্বাস্থ্য সেবা নিশ্চিত করার লক্ষ্যে ২০২৪ সালের মধ্যে সারাদেশে মোট ১৩০ টি ইউনিয়ন স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ কেন্দ্র, ১৬৫ টি ১০ শয্যা বিশিষ্ট মা ও শিশু কল্যাণ কেন্দ্র, স্বাস্থ্য শিক্ষার উন্নয়নে ১৬ টি ইন্সটিটিউট অব হেলথ টেকনোলজি এবং ১৭ টি নার্সিং কলেজ নির্মাণ করা হবে। দেশের জনসংখ্যাকে নিয়ন্ত্রণে রাখার জন্য 'বাংলাদেশ জনসংখ্যা নীতি ২০১১' বাস্তবায়নে ২০২৫ সালের মধ্যে পরিবার পরিকল্পনা খাতে সুনির্দিষ্ট 'অপারেশনাল প্ল্যান' বাস্তবায়ন করা হবে। এছাড়াও সকল প্রকার ক্রয়কার্যে স্বচ্ছতা আনয়নের জন্য ২০২৪ সালের মধ্যে ইলেকট্রনিক পদ্ধতিতে সকল ক্রয় কার্য সম্পন্ন করা হবে, সকল স্তরের হাসপাতালসমূহে ২০২৫ সালের মধ্যে 'বায়োমেট্রিক পদ্ধতি' চালু করা হবে।

২০২২-২৩ অর্থবছরের সম্ভাব্য প্রধান অর্জনসমূহ:

- ১৫/০৬/২০২৩ তারিখের মধ্যে ১৪টি সরকারি মেডিকেল কলেজ-এ ক্রিটিক্যাল কেয়ার বিষয়ে পূর্ণাঙ্গ পদ সৃজনকৃত।
- ১৫/০৬/২০২৩ তারিখের মধ্যে 'বাংলাদেশ চিকিৎসা শিক্ষা অ্যাক্রোডিটেশন আইন-২০২০' অনুমোদনের জন্য জাতীয় সংসদে প্রেরণ।
- ০৮টি ইউনিয়ন স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ কেন্দ্র, ১০টি ১০ শয্যা বিশিষ্ট মা ও শিশু কল্যাণ কেন্দ্র এবং ০১টি নার্সিং কলেজ নির্মাণ।
- ০৫টি (নেমস চালুকৃত) নার্সিং শিক্ষা প্রতিষ্ঠানকে 'সেন্টার অব এক্সেলেন্স' এ রুপান্তর।

## সেকশন ১

### মন্ত্রণালয়/বিভাগের রূপকল্প (Vision), অভিলক্ষ্য (Mission), কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ এবং কার্যাবলি

#### ১.১ রূপকল্প (Vision)

সকলের জন্য মানসম্মত স্বাস্থ্য শিক্ষা এবং সশ্রমী পরিবার পরিকল্পনা সেবা।

#### ১.২ অভিলক্ষ্য (Mission)

স্বাস্থ্য, জনসংখ্যা ও পুষ্টি খাতের উন্নয়নের মাধ্যমে মানসম্মত স্বাস্থ্য শিক্ষা এবং সবার জন্য সশ্রমী ও গুণগত পরিবার পরিকল্পনা সেবা।

#### ১.৩ কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ (Strategic Objectives)

##### • ১.৩.১ মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

- ১. মানসম্মত স্বাস্থ্য শিক্ষার সুযোগ সম্প্রসারণ
- ২. অবকাঠামো সম্প্রসারণ, মেরামত ও পরিদর্শন
- ৩. পরিবার পরিকল্পনা বিভাগে গতিশীলতা আনয়ন, সার্বজনীন পরিবার পরিকল্পনা সেবা এবং মা, শিশু ও প্রজনন স্বাস্থ্য সেবার সম্প্রসারণ ও প্রচার কার্যক্রম
- ৪. গবেষণা ও প্রশিক্ষণের সুযোগ সম্প্রসারণ

##### • ১.৩.২ আবশ্যিক কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

- ১. সংস্কার ও সুশাসনমূলক কার্যক্রমের বাস্তবায়ন জোরদারকরণ

#### ১.৪ কার্যাবলি (Functions)

- ১. স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার পরিকল্পনা সংক্রান্ত যুগোপযোগী আইন, বিধি ও নীতিমালা প্রণয়ন এবং বাস্তবায়ন;
- ২. চিকিৎসা শিক্ষা সংক্রান্ত যুগোপযোগী আইন, বিধি ও নীতিমালা প্রণয়ন এবং বাস্তবায়ন
- ৩. জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণ, চিকিৎসা শিক্ষা, নার্সিং শিক্ষা, জাতীয় জনসংখ্যা ও স্বাস্থ্য বিষয়ক গবেষণা ও প্রশিক্ষণ সংক্রান্ত কার্যাবলি
- ৪. স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ সংক্রান্ত স্থাপনা, সেবা ইনস্টিটিউট ও কলেজ নির্মাণ এবং রক্ষণাবেক্ষণ ও সম্প্রসারণ
- ৫. স্বাস্থ্য, পুষ্টি ও পরিবার পরিকল্পনা সেবা প্রদান এবং জনগণের প্রত্যাশিত সেবার পরিধি সম্প্রসারণ
- ৬. শিশু ও মাতৃ স্বাস্থ্য সেবা এবং পুষ্টি উন্নয়ন কর্মসূচি বাস্তবায়ন

সেকশন ২  
বিভিন্ন কার্যক্রমের চূড়ান্ত ফলাফল/প্রভাব (Outcome/Impact)

চূড়ান্ত ফলাফল/প্রভাব	কর্মসম্পাদন সূচকসমূহ	একক	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ২০২১-২২	লক্ষ্যমাত্রা ২০২২-২৩	প্রক্ষেপণ		নির্ধারিত লক্ষ্যমাত্রা অর্জনের ক্ষেত্রে যৌথভাবে দায়িত্বপ্রাপ্ত মন্ত্রণালয়/বিভাগ/সংস্থাসমূহের নাম	উপাত্তসূত্র
						২০২৩-২০২৪	২০২৪-২০২৫		
শিশু মৃত্যু হার (স) (পাঁচ বছরের কম বয়সী) ২০২৫ সালের টার্গেট- ২৭	শিশু মৃত্যু হার (স)	প্রতি হাজারে	২৮	২৭.২৮	২৭.২৫	২৭.১২	২৭	স্থানীয় সরকার বিভাগ, স্বাস্থ্য সেবা বিভাগ এবং স্বাস্থ্য অধিদপ্তর	৮ম পঞ্চবার্ষিকী পরিকল্পনা (অর্থ বিভাগ প্রণীত খসড়া- মার্চ/২০২২ এর পৃষ্ঠা নং-৫৮২), ৮ম পঞ্চবার্ষিকী পরিকল্পনা (অধ্যায় ১০, পৃ: ৫৮৪ এ দেয় ২০২৫ সালের টার্গেট অর্জনের নিমিত্ত), বিডিএইচএস ২০১৪, বিবিএস-২০১৭ এসভিআরএস ২০২০, ইউনিসেফ, আরপিআইপি; ভলিউম-১, এমআইএস (ডিজিএইচএস), এমআইএস (ডিজিএফপি)
মাতৃ মৃত্যু হার (স) ২০২৫ সালের টার্গেট- ১০০	মাতৃ মৃত্যু অনুপাত	প্রতি লক্ষে	১৬৫	১৬৩	১৪৫	১৩২	১২০	স্থানীয় সরকার বিভাগ, স্বাস্থ্য সেবা বিভাগ এবং স্বাস্থ্য অধিদপ্তর	বিডিএইচএস ২০১৪, বিবিএস-২০১৭ এসভিআরএস ২০২০, ইউনিসেফ, আরপিআইপি; ভলিউম-১, এমআইএস (ডিজিএইচএস), এমআইএস (ডিজিএফপি), ৮ম পঞ্চবার্ষিকী পরিকল্পনা (অধ্যায় ১০, পৃ: ৫৮৪ এ দেয় ২০২৫ সালের টার্গেট অর্জনের নিমিত্ত)
মোট প্রজনন হার (TFR) (স) ২০২৫ সালের টার্গেট- ২.০	মোট প্রজনন হার (TFR)	প্রতি মহিলা	২.০৪	২.০৪	২.০২	২.০১	২.০	স্থানীয় সরকার বিভাগ, স্বাস্থ্য সেবা বিভাগ এবং স্বাস্থ্য অধিদপ্তর	৮ম পঞ্চবার্ষিকী পরিকল্পনা (অর্থ বিভাগ প্রণীত খসড়া- মার্চ/২০২২ এর পৃষ্ঠা নং-৫৮২), ৮ম পঞ্চবার্ষিকী পরিকল্পনা (অধ্যায় ১০, পৃ: ৫৮৪ এ দেয় ২০২৫ সালের টার্গেট অর্জনের নিমিত্ত), বিডিএইচএস ২০১৪, বিবিএস-২০১৭ এসভিআরএস ২০২০, ইউনিসেফ, আরপিআইপি; ভলিউম-১, এমআইএস (ডিজিএইচএস), এমআইএস (ডিজিএফপি)

চূড়ান্ত ফলাফল/প্রভাব	কর্মসম্পাদন সূচকসমূহ	একক	প্রকৃত অর্জন ২০২০- ২১	প্রকৃত অর্জন* ২০২১- ২২	লক্ষ্যমাত্রা ২০২২- ২৩	প্রক্ষেপণ		নির্ধারিত লক্ষ্যমাত্রা অর্জনের ক্ষেত্রে যৌথভাবে দায়িত্বপ্রাপ্ত মন্ত্রণালয়/বিভাগ/ সংস্থাসমূহের নাম	উপাত্তসূত্র
						২০২৩- ২০২৪	২০২৪- ২০২৫		
পরিবার পরিকল্পনা পদ্ধতি ব্যবহার ২০২৫ সালের টার্গেট- ৭৫	পদ্ধতি ব্যবহারকারীর হার	প্রতি শতকে	৬৩.০৪	৬৮.২	৭০	৭২	৭৫	স্বাস্থ্য সেবা বিভাগ এবং স্বাস্থ্য অধিদপ্তর	বিডিএইচএস ২০১৪, বিবিএস-২০১৭ এসভিআরএস ২০১৯, ইউনিসেফ, আরপিআইপি; ভলিউম-১, এমআইএস (ডিজিএইচএস), এমআইএস (ডিজিএফপি), ৮ম পঞ্চবার্ষিকী পরিকল্পনা (অধ্যায় ১০, পৃ: ৫৮৪ এ দেয় ২০২৫ সালের টার্গেট অর্জনের নিমিত্ত)

\*সাময়িক (provisional) তথ্য

সেকশন ৩  
কর্মসম্পাদন পরিকল্পনা

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
						১০০%		৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-	
মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ														
[১] মানসম্মত স্বাস্থ্য শিক্ষার সুযোগ সম্প্রসারণ	২৫	[১.১] চিকিৎসা শিক্ষা ও গবেষণার মানোন্নয়ন ও সুযোগ সম্প্রসারণ	[১.১.১] চিকিৎসকদের উচ্চ শিক্ষা ও প্রশিক্ষণের নিমিত্ত ডেপুটেশন প্রদানকৃত	সংখ্যা	৩		৫০০	৬০০	৫৮০	৫৬০	৫০০	৪৫০	৭০০	৮০০
			[১.১.২] ১৪টি সরকারি মেডিকেল কলেজ-এ ক্রিটিক্যাল কেয়ার বিষয়ে পূর্ণাঙ্গ পদ সৃজনকৃত	তারিখ	৩		১৫-০৬-২০২৩	২০-০৬-২০২৩	২৯-০৬-২০২৩					

**Comment [U1]:** রুটিন কাজ। নম্বর বরাদ্দ কমিয়ে ০১ করুন। কীভাবে জানি যে ৬০০ জন আবেদন করবে? এসকল আবেদন মন্ত্রণালয়ে নিষ্পত্তির সময়কাল কার্যদিবসে লক্ষ্যমাত্রায় আনুন। বাইরের কোন বিশ্ববিদ্যালয়ের সাথে মন্ত্রণালয়ের MoU করার লক্ষ্য থাকলে আসতে পারে। ইতোপূর্বে যারা প্রশিক্ষণ নিয়েছে তাদের বিষয়ে কী পদক্ষেপ নেয়া হবে? প্রশিক্ষণ ও ডেপুটেশন পলিসিতে কোন পরিবর্তন আনা হবে কি?

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কার্যক্রম	সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ১-২২	অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে	প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
	গ	[১.১.৩] বঙ্গবন্ধু মেডিকেল কলেজ, সুনামগঞ্জ-এ পূর্ণাঙ্গ পদ সৃজনকৃত	তারিখ	৩			৩১-০৫-২০২৩	১৫-০৬-২০২	২৮-০৬-২০২৩				
		[১.১.৪] ০৫টি (নেমস চালুকৃত) নার্সিং শিক্ষা প্রতিষ্ঠান কে 'সেন্টার অব এক্সেলেন্স' এ রূপান্তরিত	সংখ্যা	২			৫	৪	৩			৬	৮
		[১.১.৫] সরকারি হোমিওপ্যাথিক মেডিকেল কলেজ হাসপাতাল,	তারিখ	২			১৫-০২-২০২৩	২০-০৩-২০২	২০-০৪-				

Comment [U2]: পদ সৃজনের কার্যক্রম কোন পর্যায়ে আছে?

Comment [U4]: তারিখ হবে।

Comment [PS3]: সেন্টার অব এক্সেলেন্স-এ রূপান্তরের জন্য কী কী পদক্ষেপ নেয়া হবে সেগুলি সূচকে উল্লেখ থাকা প্রয়োজন। প্রয়োজনে একাধিক সূচক করা যেতে পারে।

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	ক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

			মিরপুর, ঢাকা-এর ১৪টি পদ স্থায়ী করণের লক্ষ্যে অর্থ বিভাগে প্রেরিত						৩	২০২৩				
			[১.১.৬] ০২টি নার্সিং কলেজের পদ সৃজনের লক্ষ্যে জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ের সম্মতি গৃহীত	তারিখ	২			১৫-০৫-২০২৩	১৫-০৬-২০২৩	২৯-০৬-২০২৩				
	[১.২] স্বাস্থ্য শিক্ষার উন্নয়নে		[১.২.১] বাংলাদেশ চিকিৎসা শিক্ষা অ্যাক্রেডিটেশন আইন, ২০২০ জাতীয় সংসদে	তারিখ	৩			১৫-০৬-২০২৩	২০-০৬-২০২৩	২৯-০৬-২০২৩				

**Comment [U5]:** সফট টার্গেট। রুটিন কাজ। নম্বর বরাদ্দ কমিয়ে ০১ করুন। এরূপ সকল অস্থায়ী পদ স্থায়ী করার আবেদন একত্রে অর্থ বিভাগে প্রেরণের বিষয়টি বিবেচনা করা যায়।

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ২০২১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

		আইন, বিধিমালা, নীতিমালা প্রণয়ন/হালনাগাদকরণ	প্রেরিত						৩					
			[১.২.২] বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় (সংশোধন) আইন, ২০২২ মন্ত্রিপরিষদ বিভাগে প্রেরিত	তারিখ	৩			১৫-০৬-২০২৩	২০-০৬-২০২৩	২৯-০৬-২০২৩				
			[১.২.৩] 'বাংলাদেশ অ্যালাইড হেলথ শিক্ষা বোর্ড আইন-২০২২' এর খসড়া লেজিসলেটিভ ও সংসদ বিষয়ক বিভাগে	তারিখ	২			১৫-০৬-২০২৩	২০-০৬-২০২৩	২৯-০৬-২০২৩				

Comment [U6]: বর্তমানে কোন পর্যায়ে রয়েছে?

Comment [U7]: ঐ

Comment [U8]: ঐ



কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ২০২১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

			ভেটিং এর জন্য প্রেরিত											
			[১.২.৪] 'বাংলাদেশ চিকিৎসা গবেষণা পরিষদ আইন, ২০২২' এর খসড়া মন্ত্রিপরিষদ বিভাগে সুপারিশ এর জন্য প্রেরিত	তারিখ	২			১৫-০৬-২০২৩	২০-০৬-২০২৩	২৯-০৬-২০২৩				
[২] অবকাঠামো সম্প্রসারণ, মেরামত ও	২০	[২.১] বিভিন্ন স্বাস্থ্য শিক্ষা ও	[২.১.১] নির্মিত ইউনিয়ন স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ কেন্দ্র	সংখ্যা	৩	৩৩৫৮	৩৩৭৩	৩৩৮১	৩৩৮০	৩৩৭৯	৩৩৭৩		৩৩৯০	৩৪০০

**Comment [PS9]:** লেজিসলেটিভ বিভাগে ভেটিংয়ের জন্য প্রেরিত-কে লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারণ করা যায়।

**Comment [PS10]:** গত অর্থবছরে ক্রমপূঞ্জিত লক্ষ্যমাত্রা ছিল ৪০০৫টি, এবছরে লক্ষ্যমাত্রা ৩৩৮১টি হলো কিভাবে সেটি বোধগম্য নয়। লক্ষ্যমাত্রা প্রকল্প দলিলের সঙ্গে সামঞ্জস্যপূর্ণ হওয়া প্রয়োজন। গত অর্থবছরে ১৫টি বাস্তবায়িত হলেও এবছরে লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারণ করা হয়েছে মাত্র ৮টি, বাড়ানো প্রয়োজন।

**Comment [PS11]:** ৩৩৭৩টি যেহেতু গত অর্থবছরে বাস্তবায়িত হয়েছে, সেহেতু এবছরের লক্ষ্যমাত্রা হতে এটি বাদ দেয়া প্রয়োজন।

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন ২০২১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

পরিদর্শন		পরিবার কল্যাণ স্থাপনা নির্মাণ নিশ্চিত করণ												
		[২.১.২] নির্মিত ১০ শয্যা বিশিষ্ট মা ও শিশু কল্যাণ কেন্দ্র	সংখ্যা	৩	১২২	১৩৫	১৪৫	১৪২	১৪০	১৩৫		১৫৫	১৬৫	
		[২.১.৩] নির্মিত ম্যাটস	সংখ্যা	৩	৯	১৩	১৪			১৩		১৫	১৬	
		[২.১.৪] নির্মিত নার্সিং কলেজ	সংখ্যা	৩	১৩	১৪	১৫			১৪		১৬	১৭	
		[২.১.৫] নির্মিত আই এইচ	সংখ্যা	৩	১৩	১৫	১৭	১৬		১৫		১৮	২০	

**Comment [PS12]:** ১৩৫টি লক্ষ্যমাত্রা যেহেতু গত অর্থবছরে বাস্তবায়িত হয়েছে, সেহেতু এটি এবছরের লক্ষ্যমাত্রা হতে বাদ দেয়া প্রয়োজন।

**Comment [PS13]:** গত অর্থবছরে অর্জন ৪টি হলেও এবছরে লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারণ করা হয়েছে মাত্র ১টি। লক্ষ্যমাত্রা বাড়ানো প্রয়োজন।

**Comment [PS14]:** ১৩টি লক্ষ্যমাত্রা যেহেতু গত অর্থবছরে বাস্তবায়িত হয়েছে, সেহেতু এটি এবছরের লক্ষ্যমাত্রা হতে বাদ দেয়া প্রয়োজন।

**Comment [PS15]:** ১৪টি লক্ষ্যমাত্রা যেহেতু গত অর্থবছরে বাস্তবায়িত হয়েছে, সেহেতু এটি এবছরের লক্ষ্যমাত্রা হতে বাদ দেয়া প্রয়োজন।

**Comment [PS16]:** ১৫টি লক্ষ্যমাত্রা যেহেতু গত অর্থবছরে বাস্তবায়িত হয়েছে, সেহেতু এটি এবছরের লক্ষ্যমাত্রা হতে বাদ দেয়া প্রয়োজন।

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	ক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ২০২১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

ক্রম	কৌশলগত উদ্দেশ্য	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ২০২১-২২	অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে	প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
	[২.২] স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ স্থাপনার মেরামত ও সংস্কার নিশ্চিত করণ	[২.২.১] প্রতি বছরে সংস্কারকৃত স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ স্থাপনা	সংখ্যা	৩			২০০	১৫০	১৩০			২৫০	৩০০

**Comment [PS18]:** যদি কোনো প্রকল্পের মাধ্যমে এটি করা হয়ে থাকে, তবে লক্ষ্যমাত্রা প্রকল্প দলিলে বর্ণিত লক্ষ্যমাত্রার সঙ্গে সামঞ্জস্যপূর্ণ হতে হবে।

**Comment [U17]:** কী সংস্কার করা হবে?

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ২০২১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

		[২.৩] স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগের আওতাধীন বিভিন্ন প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন	[২.৩.১] পরিদর্শনকৃত স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ প্রতিষ্ঠান স্থাপনা	সংখ্যা	২	৮০	১০০	১১০	১০৫	১০৩	১০০	৯০	১২০	১৩০
[৩] পরিবার পরিকল্পনা	১৫	[৩.১] পরিবার	[৩.১.১] ক্যাডার বহির্ভূত হিসেবে সৃজিত পরিবার	তারি	২			১৫-০৬-	২০-০৬-	২৯-০৬-				

**Comment [PS19]:** প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন করা হবে নাকি প্রতিষ্ঠান স্থাপনা পরিদর্শন করা হবে, বিষয়টি পরিষ্কার হওয়া প্রয়োজন। গত অর্থবছরে প্রতিষ্ঠান পরিদর্শনের লক্ষ্যমাত্রা ছিল। ইতোপূর্বে ও নতুন পরিদর্শনের সুপারিশ বাস্তবায়নের লক্ষ্যমাত্রা দিন।

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-
													২০২৪	২০২৫

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

বিভাগে গতিশীলতা আনয়ন, সার্বজনীন পরিবার পরিকল্পনা সেবা এবং মা, শিশু ও প্রজনন স্বাস্থ্য সেবার সম্প্রসারণ ও প্রচার কার্যক্রম	পরিকল্পনা সেক্টরে গতিশীলতা আনয়ন	পরিকল্পনা অধিদপ্তরাধীন বিভিন্ন পদ বিসিএস (পরিবার পরিকল্পনা) ক্যাডার পদ হিসেবে সৃজনের লক্ষ্যে জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ের প্রস্তাব প্রেরিত	খ					২০২৩	২০২৩	২০২৩				
		[৩.১.২] পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তরাধীন সহকারী পরিচালক ও উপপরিচালক পদে পদোন্নতির লক্ষ্যে ০২টি ডিপিসি'র সভা অনুষ্ঠিত	তারিখ	২				১৫-০৬-২০২৩	২০-০৬-২০২৩	২৯-০৬-২০২৩				

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
						১০০%		৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-	

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

		[৩.১.৩] পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর/রাষ্ট্রীয় নন-ক্যাডার কর্মচারী নিয়োগ বিধিমালা, ২০২২ প্রণয়নের লক্ষ্যে জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ে প্রস্তাব প্রেরিত	তারিখ	১				১৫-০৬-২০২৩	২০-০৬-২০২৩	২৯-০৬-২০২৩			
	[৩.২] পরিবার পরিকল্পনা সেবা সম্প্রসারণ এবং তত্ত্বাবধা	[৩.২.১] প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত কর্মী দ্বারা গর্ভকালীন সেবার সংখ্যা বৃদ্ধি	হাজার	২	২১৩৪	২৮৯০	২৯০০	২৮৯৬	২৮৯৩	২৮৯০	২৮৭০	২৯১০	২৯২০
		[৩.২.২] তৃণমূল পর্যায়ে স্বাস্থ্য ও পরিবার	সং	২	৫০০	৫২০	৫৫০	৫৪০	৫৩০	৫২০	৫০০	৫৮০	৬০০

**Comment [PS20]:** অষ্টম পঞ্চবার্ষিক পরিকল্পনায় ২০২২ সালে দক্ষ প্রসবকর্মীর দ্বারা প্রসবের হার নির্ধারণ করা হয়েছে ৬৪.৮৭%। এসূচকে বর্ণিত লক্ষ্যমাত্রা পালিসি ডকুমেন্টে বর্ণিত লক্ষ্যমাত্রার সঙ্গে সামঞ্জস্যপূর্ণ কী না সেটি বোধগম্য নয়। শতাংশ এককে লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারণ করা যেতে পারে।

**Comment [PS21]:** মোট বিতরণকৃত অনুদানের পরিমাণকে লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারণ করা যায়।

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-
													২০২৪	২০২৫

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

		ন জোরদার করণ	পরিকল্পনা সেবা সম্প্রসারণের লক্ষ্যে স্থানীয় এনজিওসমূহকে অনুদান প্রদানকৃত	খ্যা										
			[৩.২.৩] বিটিভির জনসংখ্যা সেলের মাধ্যমে পরিবার পরিকল্পনা, মা ও শিশু স্বাস্থ্য বিষয়ক কার্যক্রম প্রচারকৃত	সংখ্যা	২	১৯৮	২৫০	২৬০	২৫৭	২৫৫	২৫০	২০০	২৬৫	২৬৭
			[৩.২.৪] মাঠ পর্যায়ে বাস্তবায়িত পরিবার	সংখ্যা	২			৫০	৪০	৩০			৬০	৭০

**Comment [U22]:** কতদিন প্রচার করা হবে সেই লক্ষ্যমাত্রা দিন।

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

			পরিকল্পনা, মা ও শিশু স্বাস্থ্য, প্রজনন স্বাস্থ্য এবং কৈশোরকালীন স্বাস্থ্য সেবার অগ্রগতির মনিটরিং কর্মশালা অনুষ্ঠিত	খ্যা										
	[৩.৩] গর্ভবতী মা এবং কিশোরী ও শিশু স্বাস্থ্য সেবার পরিধি	[৩.৩.১] প্রাতিষ্ঠানিক ডেলিভারির সংখ্যা (এমসিডব্লিউসি এবং ইউএইচএফডব্লিউসি)	হাজার	১	১২৩	১৯৫	১৯৭	১৯৬	১৯৫				২০৫	২১০
		[৩.৩.২] রক্তস্বল্পতা প্রতিরোধে আয়রন-ফলিক এসিড গ্রহণকারী	সংখ্যা	১			১৫৫০	১৫০০	১৩০০				১৬০০	১৬৫০

Comment [U23]: মন্ত্রণালয়ের রোল কী?

Comment [PS25]: গত অর্থবছরে এ লক্ষ্যমাত্রাটি অর্জিত হওয়ায় এবছরের লক্ষ্যমাত্রা হতে এটি বাদ দেয়া যায়।

Comment [U24]: মোট শিশুর কতভাগ প্রাতিষ্ঠানিক ডেলিভারিতে জন্মাচ্ছে তার % টার্গেটে আসতে পারে।

Comment [U26]: মোট কিশোরীর কতভাগ এরূপ ট্যাবলেট নিচ্ছে তার টার্গেট দিন। এসংক্রান্ত প্রচারণার টার্গেট দিন।



কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	ক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ২০২১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

		বৃদ্ধি	কিশোরীর সংখ্যা বৃদ্ধি											
[৪] গবেষণা ও প্রশিক্ষণের সুযোগ সম্প্রসারণ	১০	[৪.১] প্রশিক্ষণ প্রদান	[৪.১.১] দক্ষতা উন্নয়ন বিষয়ে বিভাগের প্রশিক্ষিত কর্মকর্তা/কর্মচারীগণ	সংখ্যা	২			২০০	১৮০	১৬০			২১০	২২০
			[৪.১.২] বিভাগের কর্মকর্তা/কর্মচারীগণের সক্ষমতা উন্নয়নে সমসাময়িক বিষয় নিয়ে অনুষ্ঠিত লার্নিং সেশন	সংখ্যা	২		৪	৫	৪	৩			৬	৭

**Comment [U27]:** কোন দক্ষতা? এপিএ বা শুদ্ধাচার সংক্রান্ত প্রশিক্ষণ বিবেচনা করা হবে না। স্বাস্থ্য বিষয়ক প্রশিক্ষণ হতে পারে।

**Comment [U28]:** জনঘণ্টায় দিন। সকল কর্মকর্তার জন্য প্রযোজ্য হওয়া উচিত। বিদেশ সফর বিবেচনায় নেয়া হবে না।

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

			[৪.১.৩] সরকারী মেডিকেল কলেজের শিক্ষকদের টিচিং মেথডোলজী বিষয়ক প্রশিক্ষণ প্রদানকৃত	সংখ্যা	২			১০	৮	৬			১২	১৪
			[৪.১.৪] ই বি পি বিষয়ে প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত মিডওয়াইফ ও নার্স	সংখ্যা	১	৪৪০	৭৫৮	৮২০	৮০০	৭৮০	৭৫৮		৮৫০	৯০০
			[৪.১.৫] প্রসব পরবর্তী পরিচর্যা বিষয়ক প্রশিক্ষিত নার্স ও মিডওয়াইফ-এর	সংখ্যা	১			৯০	৮০	৭০			১০০	১২০

**Comment [U30]:** প্রশিক্ষণ নাকি প্রশিক্ষার্থীর সংখ্যা? মোট শিক্ষকের কত ভাগ প্রশিক্ষণ পাচ্ছে তা ক্রমপুঞ্জীভূত আকারে দিন।

**Comment [U29]:** মন্ত্রণালয়ের রোল কী?

**Comment [U31]:** মোট নার্সের কত শতাংশকে এবছরে প্রশিক্ষণ প্রদান করা হবে সেটিকে লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারণ করা প্রয়োজন।

**Comment [PS32]:** মোট নার্সের কত শতাংশকে এবছরে প্রশিক্ষণ প্রদান করা হবে সেটিকে লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারণ করা প্রয়োজন।

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

			সংখ্যা বৃদ্ধি											
		[৪.২] গবেষণা সম্পাদন ও প্রকাশ	[৪.২.১] বিভিন্ন মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় ও মেডিকেল/ডেন্টাল কলেজে সম্পাদিত গবেষণাপত্র	সংখ্যা	১			৫	৪	৩			৬	৭
			[৪.২.২] সার্ভে/গবেষণা/সমীক্ষা প্রতিবেদন প্রকাশিত	সংখ্যা	১			৬	৫	৪			৭	৮

**Comment [PS33]:** মন্ত্রণালয়ের রোল কী? পূর্বের গবেষণা পত্র দিয়ে কী করা হবে তার লক্ষ্যমাত্রা দিন।

**Comment [PS34]:** এ সূচকে বর্ণিত সার্ভে/গবেষণা মেডিকেল শিক্ষা বিভাগের নিজস্ব উদ্যোগে হলে থাকতে পারে অন্যথায় সূচকটি বাদ দেয়া যেতে পারে।

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন ২০২১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

অন্যান্য মতামত

১। মসবৈ-০৯(০৫)/২০২১, তারিখ: ৩১ মে ২০২১ বিষয়-৩: 'বাংলাদেশ হোমিওপ্যাথিক চিকিৎসা শিক্ষা আইন, ২০২১'-এর খসড়ার নীতিগত অনুমোদন।

সিদ্ধান্ত: ১৩। সারসংক্ষেপের সহিত উপস্থাপিত 'বাংলাদেশ হোমিওপ্যাথিক চিকিৎসা শিক্ষা আইন, ২০২১'-এর খসড়ানীতিগতভাবে অনুমোদন করা হইল।  
The Bangladesh Homeopathic Practitioners Ordinance, ১৯৮৩-এর পরিবর্তে বাংলায় নতুনভাবে প্রণীত 'বাংলাদেশ হোমিওপ্যাথিক চিকিৎসা শিক্ষা আইন, ২০২১' সংক্রান্ত সূচক অন্তর্ভুক্ত করা যেতে পারে;

২। মসবৈ-২২(১২)/২০২১, তারিখ: ১৯ ডিসেম্বর ২০২১ বিষয়-১: 'বাংলাদেশ ইউনানি ও আয়ুর্বেদিক চিকিৎসা শিক্ষা আইন, ২০২১'-এর খসড়ার নীতিগত অনুমোদন।

সিদ্ধান্ত: ৫। সারসংক্ষেপের সহিত উপস্থাপিত 'বাংলাদেশ ইউনানি ও আয়ুর্বেদিক চিকিৎসা শিক্ষা আইন, ২০২১'-এর খসড়া নীতিগতভাবে অনুমোদন করা হইল।  
The Bangladesh Unani and Ayurvedic Practitioners Ordinance, ১৯৮৩ এর পরিবর্তে বাংলায় নতুনভাবে প্রণীত 'বাংলাদেশ ইউনানি ও আয়ুর্বেদিক চিকিৎসা শিক্ষা আইন, ২০২১' সংক্রান্ত সূচক অন্তর্ভুক্ত করা যেতে পারে;

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

৩। মসবৈ-০৩(০১)/২০২২, তারিখ: ০৭ ফেব্রুয়ারি ২০২২ বিষয়-২: 'বাংলাদেশ নার্সিং ও মিডওয়াইফারি কাউন্সিল (সংশোধন) আইন, ২০২১' প্রণয়ন সংক্রান্ত সূচক এপিএ-তে অন্তর্ভুক্ত করা যেতে পারে।

৪। অষ্টম পঞ্চবার্ষিক পরিকল্পনাসহ সরকারের অন্যান্য নীতি/পরিকল্পনায় বর্ণিত নিম্নলিখিত বিষয়সমূহ (প্রয়োজ্যক্ষেত্রে) এপিএ-তে আসতে পারে:

8 <sup>th</sup> Five Year Plan Targets (Quantitative or qualitative with page no.)	Baseline (Year)	Target (2021)	Target (2022)	Target (2023)	Target (2024)	Target (2025)	SDG Goal/Tar get	Cross-cutting Ministry/Division	Ren (if
2	3	4	5	6	7	8	9	10	
Increase life expectancy at birth [P.582]	72.6  (SVRS 2019)	73.03	73.27	73.51	73.75	74	3.2, 3.8	HSD, Mof, MoA, MoE	
Reduce the proportion of stunting among under-five children (%) [P.582]	28%	24.57	23.43	22.28	21.14	20%	2.2.1	HSD, Mof, MoA, MoWCA, LGD	

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

		(MICS 2019)											
3.	Decrease the prevalence of other aspects of malnutrition among children under five <ul style="list-style-type: none"> <li>• promotion of wasting</li> <li>• Proportion of underweight</li> </ul>	a) 9.8% b) 22.6% c) 2.4% (2019)	8.6	8.2	7.8	7.4	a) 7% b) 15% c) 1%	3.,3.8	HSD, Mof, MoA, MoWCA, LGD				
4.	Lessen the Maternal Mortality ratio (per 100,000 live births) [P.582]	165 (2019)	139	129	120	110	100	3.1	HSD, Molnf, MoSW, SID, MoWCA, LGD				
5.	Increase the proportion of births attended by skilled health personnel (%) [P.5 82]	59% (2019)	62.50	64.87	67.25	69.62	72%	3.1	HSD, Molnf, SID, LGD				
6.	Reduce the Neonatal mortality ratio (per 1000 live births) [P.582]	15 (2019)	14.80	14.60	14.40	14.20	14	3.2	HSD, Molnf, MoPME, MoWCA, SID,				

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন ২০২১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

7.	Reduce the infant mortality Rate (per 1,000 live) [P.582]	21 (2019)	20.5	19.5	19.0	18.5	18	3.2		HSD, MoInd, MoInf, MoPME, MoWCA, SID,		
8.	Decrease the under- five mortality rate (per 1000 live births) [P.582]	28 (2019)	27.80	27.60	27.40	27.20	27	3.2		HSD, MoInf, MoWCA, LGD, --SID		
9.	Enhance the proportion of Children fully vaccinated by 2 months (%) [P.582]	85.60% (2017-2018)	91.80%	93.35%	94.90%	96.45%	98%	3.b		HSD, MoFA, MoC, MoWCA,		
10.	Proportion of births in health facilities by wealth quintiles (ratio of lowest and highest quintiles)	1:3 (2017-2018)	1:2.36	1:2.14	1:1.99	1:1.50	1:3	3.7		HSD, LGD		
11.	Reduce the Total Fertility Rate(TFR)   P.5 82]	2.04 (2019)	2.03	2.02	2.01	2.01	2.0	3.7		HSD, LGD		

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন ২০২১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

12.	Increase the contraceptive Prevalence Rate (%) [P.582]		63.4% (2019)	68.2	69.9	71.6	73.3	75%	3.7	HSD, MoE		
13.	Raise the proportion of women of reproductive age (aged 15-49 years) who have their need for family planning satisfied with modern methods (%)		77.4% (2019)	78%	78.5%	79%	79.5%	80%	3.7	HSD, LGD, SHED, TMED, Molnf, MoLE, MoRA, SID		
14.	Reduce the Adolescent birth rate		74 (2019)	72	70	66	63	60	3.7	HSD, Molnf, MoWCA, MoE, SID		
15.	Lessen the prevalence of undernourishment (%)		13.0	12.5	12	11.5	11	10.5	2.1	HSD, MoF, MoA, MoWCA, LGD		
16.	Increase Spending on Health as % of GDP [P.128]		0.7	0.96	1.22	1.48	1.74	2	3.8,3-c	FD, HSD, MoSW, MoWCA		
17.	Focusing on the oversight of service delivery strengthening and the			3	1	1	1	2	3.7,3.8	CD, LPAD		



কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন ২০২১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
						১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-		

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

	regulatory functions and stewardship role for ensuring universal health coverage [P. 583] (Laws and Regulations)											
18.	Exploring various innovative approaches (e.g., purchasing service to offset inadequate service provision to disadvantaged groups) for improving service delivery particularly for hard-to-reach areas [P. 583]  [a) PPVs and b) Upazilla under Roving Team]	a) 1554 (2020) b) 138 (2020)	857	900	900	900	900	3.8	HSD			
			124	51	51	90	90	3.8	HSD			
19.	Increasing access to and utilization of quality services by adopting more inclusive approach - engaging the private sector for ESP delivery, public - private partnership (PPP) and NGOs [P. 583] [a) NGO Registered and b) NGO Registration Renewed]	a) 6 (2020) b)57 (2020)	a) 3 b) 45	a) 4 b) 63	a) 4 b)48	a) 5 b)67	a) 5 b)52	3.7,3.8				
20.	Ensuring SBAs at birth; new-born care; adolescent care; etc. and accelerating initiatives in low-performing and hard-to-reach areas [P. 583] [No. of Delivery with SBA]	177911 (2020)	176565	178000	18500 0	18600 0	18800 0	3.2,3.4	HSD			

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	ক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন ২০২১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

21.	Expanding regular nutritional services and EPI programs at the CC level [P. 583] [Upazilla under Nutrition activities]	91	7	9	9	8	8	2.2, 3.3	HSD		
		Upazillas (2020)	Upazillas	Upazillas	Upazillas	Upazillas	Upazillas				
22.	Continue to strengthen HNP system that may require reorganizing various systems and institutions based on needs of the day [P. 583] [No. of Ops]	10				13		3.8	HSD		Cumulative
		(2020)									
23.	Incorporating activities in relevant OPs on women's right and voice and conducting orientation training, workshops, focus group discussions, etc. for ensuring gender equality [P. 583] (SRHS Training)		935	935	850	800	750	5.1, 5.6, 6.2	HSD		
		(2020)	person	person	person	person	person				
24.	Adopting new technologies to strengthen surveillance, data quality and information systems [P. 583]	2 districts (2020)	16	24	32	40	48	3.b	HSD		Cumulative



কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন ২০২১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

28.	Up-gradation of existing and creation of new facilities for service expansion [P. 5 84] [a] Up-gradation of 64 MCWCs and b) Reconstruction 592 UH&FWCs]		Feasibility Study Project approve	DPP	DPP			a) 10 b) 20	3.b,3.c	PC, HED		
29.	Development of digital data management, incremental use of IT in health services [P. 584] [No. of Calls at Call Centre]	54000 calls (2020)	60000	70000	80000	85000	90000		3.d	HSD		
30.	Establishment of laws, rules and formulation of new policies, updating existing policies, etc. for improved governance, equity and inclusiveness [P. 584]	1 Policy (2020)		Updated Recruitment Rule-NIPOR	Updated Population Policy and Approve Training Policy – NIPORT				3.8	CD, LPAD		

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ২০২১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

				T							
31.	Promoting MNH services nationwide including the urban slums, in collaboration with other health care providers including NGOs and using mass media [P. 587]	1 City Corporation (2020)	0	1	0	2	2			HSD	
32.	Improving quality of maternal and neonatal health services from preconception to the postnatal period in facilities from the medical colleges to CCs and including evidence-based interventions, notably to address haemorrhage and eclampsia [P. 587] [(i) Tab. Misoprostol and (ii) Inj. Magnesium sulphate 2.5mg/5ml]	(i) 02 million pcs (ii) 20000 ample (2020)	(0 02 (ii) 20000	(i) 02 (ii) 20000	(i) 02 (ii) 20000	(0 02 (ii) 20000	(0 02 (ii) 20000	3.1,3.2		HSD	

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন ২০২১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
						১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-		

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

33.	Strengthening 24/7 EmOC services gradually through improving HR development, placement and retention with skill mix at various tiers of service delivery and in identified facilities through a detailed mapping exercise considering emergency referrals, communication and transportation [P. 587][Training on EOC]	Person (2020)	10	10	10	10	10	10	3c,3.d	HSD		
34.	Improving strategies to expand skilled birth attendance at institutional level and at home through continued CSBA training program [P. 587] [Training on Midwifery]	Person (2020)	120	71	120	120	120	120	3.1	HSD		
35.	Strengthening the maternal morbidity (Obstetric Fistula, Cervical Cancer, Breast Cancer, Uterine Prolapsed) related treatment, prevention and rehabilitation services with referral mechanism [P. 587]	Person (2020)			100	100	100	100	3.c	HSD		
36.	Expanding IMCI particularly community based IMCI including child nutrition services [P. 587] [Training on IMCI]	Batch (2020)			67	122	50	50		HSD		

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন ২০২১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
						১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-		

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

37.	Tackling ARI and diarrhea through expansion of IMCI particularly at the community level to cover the whole country with special emphasis on hard reach area [P. 587][Training on IMCI]	Batch (2020)		67	122	50	50		HSD		Same as -36
38.	Ensuring growth promotion with counselling on exclusive breast feeding [P. 587] [Counseling under nutrition Activity-Exclusive Breast feeding]	177110 (2020)	176565	178000	185000	186000	188000	3.2	HSD		
39.	Sustaining and expanding the ongoing School Health Teachers' Training activities including promotion of healthy school environment and practices, nutrition education etc. [P. 588][No. of Dist. Covered by School Health Activity (one program per district)]	22 (2020)	22	20	24	24	22	4.a	HSD		
40.	Carrying out appropriate training of the doctors, nurses, paramedics and field workers as per need [P. 588]	20417 (2020)	31485	47251	60472	65523	69825	3.c,3.d	HSD		
41.	Establishment of a Directorate of Medical Education [P. 597]	1 (2019)		Strengthen			Strengthen	3.d	CD, MoPA, FD		

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

42.	Bringing in all post-graduate degrees of medical education under one platform and coordinate the activities for quality education [P. 597]			Done		update			3.c			
43.	Updating medical/dental/nursing/paramedical education curricula [P. 597]			Done		update			3.c			
44.	Establishing medical university at every Division and medical college at each district [P. 597]	3 MUs (2019)	1			-	-	-	3.c	CD, LPAD		
		37 MCs (2020)	"	1								
45.	Establishment of new physical facilities & up gradation of existing ones and repair and maintenance of the facilities [P. 597][a] New and b) up gradation and maintenance]	a) 34	14	12	04	14	13	3.c,3.d				HSD, PWD and HED



কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ২০২১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

			b) 146 Insts. (2020)	106	149	150	155	160	3,c,3.d	HSD, PWD and HED		
46.			0	Law Process	Law appr.	1			4			
47.	Establishment of medical accreditation council [P. 597]				Done			update	3,c,3.d			
48.	Modernization of examination process and inclusion of new/specialized subjects in the medical/dental/nursing/paramedical education curricula in accordance with international standards. Expansion of super-specialty medical education will be promoted [P. 597]							update	3,c,3.d			
49.	Establishment of nursing/paramedical education board [P. 597]				Law Process	Law appr.	1					
	Continuous training of teachers for improvement of quality medical education as well as health services		250 batches	269 batches	278 batches	300	300	300	3,c,3.d			

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

	[P.597]				batches	batches	batches						
50.	Enhance research activity of teachers in medical education and health related issues [P.597]	16 (2020)	32	37	45	50	55	3..b					
51.	Development of digital data management, incremental use of IT in medical institutions and making quality medical and nursing education service easily available to all concerned [P.597]			Done			update	3.d					
53.	Strengthening medical and nursing education research activities for improving quality in teaching and services [P.597] [a] Study and b) Training]	a) 62 (2020)	72	78	85	85	95	3.b					
		b) 52 Persons (2020)	125	345	345	345	340	3.b					

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ২০২১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
						১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-		

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

54.	Establishment of laws, rules, procedures, and formulation of new policies, updating existing policies, etc. for promoting quality medical, nursing and paramedical education and services [P.597]		3	1	1	1	2	3.c,3.d	CD, LPAD	Same as 17
55.	Ensure the standard of medical and nursing education in private sector [P.597]			Done	1	1	1	3.c		
56.	Encourage specialization of basic subject in medical science [P.597] [Incentives for basic Subject]	(2020)	Done	update			update	3.c		
57.	Increasing the number of nurses and midwives through creating additional seats in nursing institutions and continue to provide skill development training to them rP.597]	250 (2020)	475	300	200	200	500	3.c		
58.	Strengthen technology-based education and training programmes for quality improvement and effective	In 2020 Develop online/web	TOT on online/web based	Develop e- learning platform	e- learning training 100 person and	e-learning training 100 person and	e- learning ICT training <b>100</b>	3.c	USD, MOHFW	

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

	monitoring [P.597]	based training platform, Installation of connectivity in all institutes and Develop TMS software	training 44 person and data entry on TMS software	training 100 person and data entry & update on TMS software	data entry & update on TMS software	data entry & update on TMS software	person and data entry & update on TMS software						
59.	Strengthen and expand online nursing services.	(2020)			01 (NIANER)			3.c					
60.	Improve and control the standard of nursing education through the Accreditation Guidelines ["P.597]	1 (2020)	0	1	2	5	2	3.c					

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন ২০২১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

61.	Preparation of nursing and midwifery work plan for realizing the SDGs and preparation of training plan for on the job training [P.5971]	1 (2020)	0	2	2	2	2	2	3.c			
62.	Produce specialized nurses as demanded by the hospitals.	480 ICU (2020)	1260	600	700	800	900	3.c				
63.	Establishment of a Nursing Teachers' Training College for producing quality nurses [P.597]	(2020)		Feasibility	DPP Pre. And Appr.	DPP Impl.	DPP Impl.	3.c				
64.	Preparation of training curriculum, modules, etc. and organize orientation courses for the newly recruited medical officers, senior staff nurses, FWAs, FWVs, other health and FP professionals and workers including nutrition workers, etc. [P.598]	Update and printed Staff Nurse, FWVs, SACMO, FWAs, FPI, curriculum	Develop curriculum Training to 16882 officials	Training to 29388 officials	Training to 40000 officials	Training to 45000 officials	Training to 50000 officials	3.c	HSD, MOHFW		Included in 40	

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন* ১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
								১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

65.	Develop new ideas/thoughts for training and exchange information/data on required technology [P.598]	In 2020 Develop online/web based training platform, Installation of connectivity in all institutes and develop TMS software	TOT on online/ web based training 44 person and data entry on TMS software	Develop e-learning platform training 100 person and data entry & update on TMS software	e-learning platform training 100 person and data entry & update on TMS software	e-learning platform training 100 person and data entry & update on TMS software	e-learning platform training 100 person and data entry & update on TMS software	3.c	BSD, MOHFW	Same as 58
66.	Conduct operations research and collaborative research for improvement of HPN services and improve research capacity building [P.5981]	5 (2020)	4	4	5	6	5	3.b	HSD, MOHFW	
67.	Conduct surveys on facilities, demography & health, etc., research and studies and disseminate the findings [P.5981]	12 (2020)	14	16	14	16	14	3.b	HSD, MOHFW	

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন ২০২১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
						১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-		

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

68.	Establish division/regional level research wing/field RPTIs for strengthening monitoring of research activities (New)	-	-	6-8	8-12	Continue	Continue	-	HSD, MOHFW		
69.	Conduct training of the trainers on competency-based training, updating of curriculum and printing [P.5981]	10 batch	10 batch	batch	batch	batch	batch	3.c	HSD, MOHFW		
70.	Construct new multipurpose (Office/Academic/Hostel) building for NIPORT Head Office and renovate existing facilities with modern equipment [P.598]	In 2020 selection of construction firm	Construction, foundation & basement	Construction; 1-5 floor	Construction' 6-9 floor	Installation of equipment. Furnitures etc.		3.d	HSD, MOHFW & HED, MOHFW		

৫। মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর প্রতিশ্রুতি বাস্তবায়ন সংক্রান্ত নিম্নবর্ণিত সূচক এপিএ-তে অন্তর্ভুক্ত করা যেতে পারে:

Type	Ministry Name	Commitment	Date	Project Status	
Type	Ministry Name	Commitment	Date	Project Status	Operation

কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন ২০২১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
						২০২	২০২	১০০%	৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-
						০-২১	১-২২						২০২৪	২০২৫

মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ

প্রতিশ্রুতি	স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ	নার্সদের বিদেশী ভাষা (বিশেষত ইংরেজী ও আরবী) শিক্ষা।	১৬-০৭-২০১১ (১০ বছর ৯ মাস ১৭ দিন অতিবাহিত)	চলমান
-------------	--	---	--	-------

Type	Ministry Name	Commitment	Date	Project Status	Operation
প্রতিশ্রুতি	স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ	চাঁদপুরে একটি হেলথ টেকনোলজি ইনস্টিটিউট স্থাপন অথবা বিদ্যমান নার্সিং ইনস্টিটিউটে হেলথ টেকনোলজি অনুষদ খোলা।	২৭-০৪-২০১০ (১২ বছর ০ মাস ২ দিন অতিবাহিত)	ডিপিপি প্রক্রিয়াধীন	



কৌশলগত উদ্দেশ্য	কৌশলগত উদ্দেশ্যের মান	কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	একক	কর্মসম্পাদন সূচকের মান	প্রকৃত অর্জন ২০২০-২১	প্রকৃত অর্জন ২০২১-২২	লক্ষ্যমাত্রা/নির্ণায়ক ২০২২-২৩					প্রক্ষেপণ ২০২৩	প্রক্ষেপণ ২০২৪
								অসাধারণ	অতি উত্তম	উত্তম	চলতি মান	চলতি মানের নিম্নে		
						১০০%		৯০%	৮০%	৭০%	৬০%	-	-	
মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহ														

\*সাময়িক (provisional) তথ্য

সংযোজনী-১

সংযোজনী-১

ক্রমিক নম্বর	শব্দসংক্ষেপ (Acronyms)	বিবরণ
১	আই এইচ টি (IHT)	আই এইচ টি (Institute of Health Technology)
২	ইউএইচএফডব্লিউসি (UH&FWC)	ইউনিয়ন স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ কেন্দ্র (ইউএফডব্লিউসি) Union Health and Family Welfare Centre
৩	ই এম আই এস (EMIS)	ইলেক্ট্রনিক ম্যানেজমেন্ট ইনফরমেশন সিস্টেম (Electronic Management Information System)

৪	ইবিপি (EBP)	এভিডেন্স বেইজড প্রাকটিস (Evidence Based Practice)
৫	(এইচপিএনএসডিপি) HPNSDP	(HPNSDP) Health, Population and Nutrition Sector Development Program
৬	এফ ডাব্লিউ এ (FWA)	পরিবার কল্যাণ সহকারী (Family Welfare Assistant)
৭	এমআইএস (MIS)	তথ্য ব্যবস্থাপনা পদ্ধতি (Management Information Systems)
৮	এমসিডব্লিউসি (MCWC)	মা ও শিশু স্বাস্থ্য সেবা কেন্দ্র (এমসিডব্লিউসি) Maternal and Child Health Care Centre
৯	এস ভি আর এস (SVRS)	এস ভি আর এস ( Sample Vital Registration System)
১০	টিএফআর (TFR)	মোট প্রজনন হার (Total Fertility Rate)
১১	ডিজিএইচএস (DGHS)	স্বাস্থ্য অধিদপ্তর (Directorate General of Health Services)
১২	ডিজিএফপি (DGFP)	পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর (Directorate General of Family Planning)
১৩	নেমস (NEMS)	নার্সিং এন্ড মিডওয়াইফারি এডুকেশন ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম (Nursing and Midwifery Education Management System)
১৪	ম্যাটস (MATS)	ম্যাটস (Medical Assistant Training School)
১৫	সি সি (C C)	কমিউনিটি ক্লিনিক (Community Clinic)

সংযোজনী ২: কর্মসম্পাদন ব্যবস্থাপনা ও প্রমাণক

কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচকসমূহ	বাস্তবায়নকারী অনুবিভাগ, অধিশাখা, শাখা	লক্ষ্যমাত্রা অর্জনের প্রমাণক
[১.১] চিকিৎসা শিক্ষা ও গবেষণার মানোন্নয়ন ও সুযোগ সম্প্রসারণ	[১.১.১] চিকিৎসকদের উচ্চ শিক্ষা ও প্রশিক্ষণের নিমিত্ত ডেপুটেশন প্রদানকৃত	চিকিৎসা শিক্ষা-১	সরকারি আদেশের কপিসমূহ
	[১.১.২] ১৪টি সরকারি মেডিকেল কলেজ-এ ক্রিটিক্যাল কেয়ার বিষয়ে পূর্ণাঙ্গ পদ সৃজনকৃত	পার-১	সরকারি আদেশের কপিসমূহ

**Comment [PS35]:** মূল্যায়ন নির্দেশিকা ২০২২-২৩ অনুসরণ করে প্রমাণকের তালিকা লিখতে হবে।

কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচকসমূহ	বাস্তবায়নকারী অনুবিভাগ, অধিশাখা, শাখা	লক্ষ্যমাত্রা অর্জনের প্রমাণক
	[১.১.৩] বঙ্গবন্ধু মেডিকেল কলেজ, সুনামগঞ্জ-এ পূর্ণাঙ্গ পদ সৃজনকৃত	পার-১	প্রস্তাব প্রেরণের কপি
	[১.১.৪] ০৫টি (নেমস চালুকৃত) নার্সিং শিক্ষা প্রতিষ্ঠান কে 'সেন্টার অব এক্সেলেন্স' এ রূপান্তরিত	নার্সিং অধিশাখায় অবহিত ও অনুমোদনপূর্বক নার্সিং ও মিডওয়াইফারি অধিদপ্তর কর্তৃক সম্পাদিত	পত্র প্রেরণের কপি
	[১.১.৫] সরকারি হোমিওপ্যাথিক মেডিকেল কলেজ হাসপাতাল, মিরপুর, ঢাকা-এর ১৪টি পদ স্থায়ী করণের লক্ষ্যে অর্থ বিভাগে প্রেরিত	পার-৩	পত্র প্রেরণের কপি
	[১.১.৬] ০২টি নার্সিং কলেজের পদ সৃজনের লক্ষ্যে জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ের সম্মতি গৃহীত	পার-৩	প্রস্তাব প্রেরণের কপি
[১.২] স্বাস্থ্য শিক্ষার উন্নয়নে আইন, বিধিমালা, নীতিমালা প্রণয়ন/হালনাগাদকরণ	[১.২.১] বাংলাদেশ চিকিৎসা শিক্ষা অ্যাক্রেডিটেশন আইন, ২০২০ জাতীয় সংসদে প্রেরিত	চিকিৎসা শিক্ষা-১	পত্র প্রেরণের কপি
	[১.২.২] বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় (সংশোধন) আইন, ২০২২ মন্ত্রিপরিষদ বিভাগে প্রেরিত	চিকিৎসা শিক্ষা-১	পত্র প্রেরণের কপি

কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচকসমূহ	বাস্তবায়নকারী অনুবিভাগ, অধিশাখা, শাখা	লক্ষ্যমাত্রা অর্জনের প্রমাণক
	[১.২.৩] 'বাংলাদেশ অ্যালাইড হেলথ শিক্ষা বোর্ড আইন-২০২২' এর খসড়া লেজিসলেটিভ ও সংসদ বিষয়ক বিভাগে ভেটিং এর জন্য প্রেরিত	নীতি ও কার্যক্রম শাখা	পত্র প্রেরণের কপি
	[১.২.৪] 'বাংলাদেশ চিকিৎসা গবেষণা পরিষদ আইন, ২০২২' এর খসড়া মন্ত্রিপরিষদ বিভাগে সুপারিশ এর জন্য প্রেরিত	নীতি ও কার্যক্রম শাখা	পত্র প্রেরণের কপি
[২.১] বিভিন্ন স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ স্থাপনা নির্মাণ নিশ্চিতকরণ	[২.১.১] নির্মিত ইউনিয়ন স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ কেন্দ্র	নির্মাণ শাখার অবহিত ও অনুমোদনপূর্বক স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর দ্বারা সম্পাদিত	কার্যপত্র এবং হস্তান্তর পত্রের অনুমোদিত এবং স্বাক্ষারিত কপি
	[২.১.২] নির্মিত ১০ শয্যা বিশিষ্ট মা ও শিশু কল্যাণ কেন্দ্র	নির্মাণ শাখার অবহিত ও অনুমোদনপূর্বক স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর দ্বারা সম্পাদিত	কার্যপত্র এবং হস্তান্তর পত্রের অনুমোদিত এবং স্বাক্ষারিত কপি
	[২.১.৩] নির্মিত ম্যাটস	নির্মাণ শাখার অবহিত ও অনুমোদনপূর্বক স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর দ্বারা সম্পাদিত	কার্যপত্র ও হস্তান্তর পত্রের অনুমোদিত এবং স্বাক্ষারিত কপি
	[২.১.৪] নির্মিত নার্সিং কলেজ	নির্মাণ শাখার অবহিত ও অনুমোদনপূর্বক স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর দ্বারা সম্পাদিত	কার্যপত্র ও হস্তান্তর পত্রের অনুমোদিত এবং স্বাক্ষারিত কপি

কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচকসমূহ	বাস্তবায়নকারী অনুবিভাগ, অধিশাখা, শাখা	লক্ষ্যমাত্রা অর্জনের প্রমাণক
	[২.১.৫] নির্মিত আই এইচ টি	নির্মাণ শাখার অবহিত ও অনুমোদনপূর্বক স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর দ্বারা সম্পাদিত	কার্যপত্র ও হস্তান্তর পত্রের অনুমোদিত এবং স্বাক্ষারিত কপি
[২.২] স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ স্থাপনার মেরামত ও সংস্কার নিশ্চিতকরণ	[২.২.১] প্রতি বছরে সংস্কারকৃত স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ স্থাপনা	মেরামত শাখা	সরকারি আদেশের কপি
[২.৩] স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগের আওতাধীন বিভিন্ন প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন	[২.৩.১] পরিদর্শনকৃত স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ প্রতিষ্ঠান স্থাপনা	সকল শাখা	পরিদর্শন প্রতিবেদন এবং সামারি শীট
[৩.১] পরিবার পরিকল্পনা সেক্টরে গতিশীলতা আনয়ন	[৩.১.১] ক্যাডার বহির্ভূত হিসেবে সৃজিত পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তরাধীন বিভিন্ন পদ বিসিএস (পরিবার পরিকল্পনা) ক্যাডার পদ হিসেবে সৃজনের লক্ষ্যে জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ের প্রস্তাব প্রেরিত	পার-২	প্রস্তাব প্রেরণের কপি
	[৩.১.২] পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তরাধীন সহকারী পরিচালক ও উপপরিচালক পদে পদোন্নতির লক্ষ্যে ০২টি ডিপিসি'র সভা অনুষ্ঠিত	পার-২	সভার নোটিশ এবং কার্যপত্র
	[৩.১.৩] পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তরাধীন নন-ক্যাডার কর্মচারী নিয়োগ বিধিমালা, ২০২২ প্রণয়নের লক্ষ্যে	পার-২	পত্র প্রেরণের কপি

কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচকসমূহ	বাস্তবায়নকারী অনুবিভাগ, অধিশাখা, শাখা	লক্ষ্যমাত্রা অর্জনের প্রমাণক
	জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ে প্রস্তাব প্রেরিত		
[৩.২] পরিবার পরিকল্পনা সেবা সম্প্রসারণ এবং তত্ত্বাবধান জোরদারকরণ	[৩.২.১] প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত কর্মী দ্বারা গর্ভকালীন সেবার সংখ্যা বৃদ্ধি	প্রশাসন-২ শাখায় অবহিত ও অনুমোদনপূর্বক পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর কর্তক সম্পাদিত	ইএমআইএস রিপোর্ট, বিভাগের কার্যবিবরণী দ্বারা অনুমোদিত
	[৩.২.২] তুণমূল পর্যায়ে স্বাস্থ্য ও পরিবার পরিকল্পনা সেবা সম্প্রসারণের লক্ষ্যে স্থানীয় এনজিওসমূহকে অনুদান প্রদানকৃত	বাজেট শাখা	সরকারি আদেশের কপি
	[৩.২.৩] বিটিভির জনসংখ্যা সেলের মাধ্যমে পরিবার পরিকল্পনা, মা ও শিশু স্বাস্থ্য বিষয়ক কার্যক্রম প্রচারকৃত	প্রশাসন-২ শাখায় অবহিত ও অনুমোদনপূর্বক পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর কর্তক সম্পাদিত	ইএমআইএস রিপোর্ট ও প্রচার বিবরণীর স্বাক্ষরিত কপি এবং বিভাগের কার্যবিবরণী দ্বারা অনুমোদিত
	[৩.২.৪] মাঠ পর্যায়ে বাস্তবায়িত পরিবার পরিকল্পনা, মা ও শিশু স্বাস্থ্য, প্রজনন স্বাস্থ্য এবং কৈশোরকালীন স্বাস্থ্য সেবার অগ্রগতির মনিটরিং কর্মশালা অনুষ্ঠিত	প্রশাসন-২ শাখায় অবহিত ও অনুমোদনপূর্বক পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর কর্তক সম্পাদিত	ইএমআইএস রিপোর্ট ও কর্মশালার ছবিসহ স্বাক্ষরিত বিবরণী এবং বিভাগের কার্যবিবরণী দ্বারা অনুমোদিত
[৩.৩] গর্ভবতী মা এবং কিশোরী ও শিশু স্বাস্থ্য সেবার পরিধি বৃদ্ধি	[৩.৩.১] প্রাতিষ্ঠানিক ডেলিভারির সংখ্যা (এমসিডব্লিউসি এবং ইউএইচএন্ডএফডব্লিউসি)	প্রশাসন-২ শাখায় অবহিতপূর্বক পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর কর্তক	ইএমআইএস রিপোর্ট এবং বিভাগের কার্যবিবরণী দ্বারা

কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচকসমূহ	বাস্তবায়নকারী অনুবিভাগ, অধিশাখা, শাখা	লক্ষ্যমাত্রা অর্জনের প্রমাণক
		সম্পাদিত	অনুমোদিত
	[৩.৩.২] রক্তস্বল্পতা প্রতিরোধে আয়রন-ফলিক এসিড গ্রহণকারী কিশোরীর সংখ্যা বৃদ্ধি	প্রশাসন-২ শাখায় অবহিত ও অনুমোদনপূর্বক নার্সিং ও মিডওয়াইফারি অধিদপ্তর কর্তৃক সম্পাদিত	সরকারি আদেশের কপিসমূহ এবং বিভাগের কার্যবিবরণী দ্বারা অনুমোদিত
[৪.১] প্রশিক্ষণ প্রদান	[৪.১.১] দক্ষতা উন্নয়ন বিষয়ে বিভাগের প্রশিক্ষিত কর্মকর্তা/কর্মচারীগণ	প্রশাসন-১	সরকারি আদেশের কপিসমূহ এবং বিভাগের কার্যবিবরণী দ্বারা অনুমোদিত
	[৪.১.২] বিভাগের কর্মকর্তা/কর্মচারীগণের সক্ষমতা উন্নয়নে সমসাময়িক বিষয় নিয়ে অনুষ্ঠিত লার্নিং সেশন	প্রশাসন অধিশাখা	সরকারি আদেশের কপিসমূহ এবং বিভাগের কার্যবিবরণী দ্বারা অনুমোদিত
	[৪.১.৩] সরকারী মেডিকেল কলেজের শিক্ষকদের টিচিং মেথডোলজী বিষয়ক প্রশিক্ষণ প্রদানকৃত	প্রশাসন-১ শাখায় অবহিত ও অনুমোদনপূর্বক স্বাস্থ্য শিক্ষা অধিদপ্তর কর্তৃক সম্পাদিত	সরকারি আদেশের কপিসমূহ
	[৪.১.৪] ই বি পি বিষয়ে প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত মিডওয়াইফ ও নার্স	প্রশাসন-২ শাখায় অবহিত ও অনুমোদনপূর্বক নার্সিং ও মিডওয়াইফারি অধিদপ্তর কর্তৃক	সরকারি আদেশের কপিসমূহ

কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচকসমূহ	বাস্তবায়নকারী অনুবিভাগ, অধিশাখা, শাখা	লক্ষ্যমাত্রা অর্জনের প্রমাণক
		সম্পাদিত	
	[৪.১.৫] প্রসব পরবর্তী পরিচর্যা বিষয়ক প্রশিক্ষিত নার্স ও মিডওয়াইফ-এর সংখ্যা বৃদ্ধি	প্রশাসন-২ শাখায় অবহিত ও অনুমোদনপূর্বক নার্সিং ও মিডওয়াইফারি অধিদপ্তর কর্তৃক সম্পাদিত	সরকারি আদেশের কপি
[৪.২] গবেষণা সম্পাদন ও প্রকাশ	[৪.২.১] বিভিন্ন মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় ও মেডিকেল/ডেন্টাল কলেজে সম্পাদিত গবেষণাপত্র	প্রশাসন-২ শাখায় অবহিত ও অনুমোদনপূর্বক স্বাস্থ্য শিক্ষা অধিদপ্তর কর্তৃক সম্পাদিত	সরকারি আদেশের কপিসমূহ এবং বিভাগের কার্যবিবরণী দ্বারা অনুমোদিত
	[৪.২.২] সার্ভে/গবেষণা/সমীক্ষা প্রতিবেদন প্রকাশিত	প্রশাসন-২ শাখায় অবহিত ও অনুমোদনপূর্বক জাতীয় জনসংখ্যা গবেষণা ও প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউট কর্তৃক সম্পাদিত	সরকারি আদেশের কপিসমূহ এবং বিভাগের কার্যবিবরণী দ্বারা অনুমোদিত

সংযোজনী ৩: অন্য অফিসের সঙ্গে সংশ্লিষ্ট কর্মসম্পাদন সূচকসমূহ

কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	যেসকল অফিসের সাথে সংশ্লিষ্ট	সংশ্লিষ্ট অফিসের সাথে কার্যক্রম সমন্বয়ের কৌশল



কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	যেসকল অফিসের সাথে সংশ্লিষ্ট	সংশ্লিষ্ট অফিসের সাথে কার্যক্রম সমন্বয়ের কৌশল
পরিবার পরিকল্পনা সেবা সম্প্রসারণ এবং তত্ত্বাবধান জোরদারকরণ	প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত কর্মী দ্বারা গর্ভকালীন সেবার সংখ্যা বৃদ্ধি	পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর	বিভাগ কর্তৃক অপারেশনাল প্লান, দপ্তর/সংস্থার এমআইএস রিপোর্ট যাচাই এবং মিটিং, মনিটরিং ও পরিদর্শন
প্রশিক্ষণ প্রদান	দক্ষতা উন্নয়ন বিষয়ে বিভাগের প্রশিক্ষিত কর্মকর্তা/কর্মচারীগণ	নার্সিং ও মিডওয়াইফারি অধিদপ্তর	বিভাগ কর্তৃক অপারেশনাল প্লান এবং দপ্তর/সংস্থার এমআইএস রিপোর্ট যাচাই, মিটিং, মনিটরিং ও পরিদর্শন
গবেষণা সম্পাদন ও প্রকাশ	বিভিন্ন মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় ও মেডিকেল/ডেন্টাল কলেজে সম্পাদিত গবেষণাপত্র	স্বাস্থ্য শিক্ষা অধিদপ্তর	বিভাগ কর্তৃক দপ্তর/সংস্থার অপারেশনাল প্লান ও এমআইএস রিপোর্ট যাচাই এবং মিটিং, মনিটরিং ও পরিদর্শন
গবেষণা সম্পাদন ও প্রকাশ	সার্ভে/গবেষণা/সমীক্ষা প্রতিবেদন প্রকাশিত	জাতীয় জনসংখ্যা গবেষণা ও প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউট (নিপোর্ট)	বিভাগ কর্তৃক দপ্তর/সংস্থার অপারেশনাল প্লান ও এমআইএস রিপোর্ট যাচাই এবং মিটিং, মনিটরিং ও পরিদর্শন
গর্ভবতী মা এবং কিশোরী ও শিশু স্বাস্থ্য সেবার পরিধি বৃদ্ধি	রক্তস্বল্পতা প্রতিরোধে আয়রন-ফলিক এ্যাসিড গ্রহণকারী কিশোরীর সংখ্যা বৃদ্ধি	নার্সিং ও মিডওয়াইফারি অধিদপ্তর	বিভাগ কর্তৃক অপারেশনাল প্লান এবং দপ্তর/সংস্থার এমআইএস রিপোর্ট যাচাই, মিটিং, মনিটরিং ও পরিদর্শন
প্রশিক্ষণ প্রদান	সরকারী মেডিকেল কলেজের শিক্ষকদের টিচিং মেথডোলজী বিষয়ক প্রশিক্ষণ প্রদানকৃত	জাতীয় জনসংখ্যা গবেষণা ও প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউট (নিপোর্ট)	বিভাগ কর্তৃক দপ্তর/সংস্থার অপারেশনাল প্লান ও এমআইএস রিপোর্ট যাচাই এবং

কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	যেসকল অফিসের সাথে সংশ্লিষ্ট	সংশ্লিষ্ট অফিসের সাথে কার্যক্রম সমন্বয়ের কৌশল
			মিটিং, মনিটরিং ও পরিদর্শন
বিভিন্ন স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ স্থাপনা নির্মাণ নিশ্চিতকরণ	নির্মিত ইউনিয়ন স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ কেন্দ্র	স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর	বিভাগ কর্তৃক অপারেশনাল প্লান, প্রস্তাব অনুমোদন, যাচাই ও পরিদর্শন
বিভিন্ন স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ স্থাপনা নির্মাণ নিশ্চিতকরণ	নির্মিত ১০ শয্যা বিশিষ্ট মা ও শিশু কল্যাণ কেন্দ্র	স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর	বিভাগ কর্তৃক অপারেশনাল প্লান, প্রস্তাব অনুমোদন, যাচাই ও পরিদর্শন
বিভিন্ন স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ স্থাপনা নির্মাণ নিশ্চিতকরণ	নির্মিত ম্যাটস	স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর	বিভাগ কর্তৃক অপারেশনাল প্লান, প্রস্তাব অনুমোদন, যাচাই ও পরিদর্শন
বিভিন্ন স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ স্থাপনা নির্মাণ নিশ্চিতকরণ	নির্মিত নার্সিং কলেজ	স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর	বিভাগ কর্তৃক অপারেশনাল প্লান, প্রস্তাব অনুমোদন, যাচাই ও পরিদর্শন
বিভিন্ন স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ স্থাপনা নির্মাণ নিশ্চিতকরণ	নির্মিত আই এইচ টি	স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর	বিভাগ কর্তৃক অপারেশনাল প্লান, প্রস্তাব অনুমোদন, যাচাই ও পরিদর্শন
চিকিৎসা শিক্ষা ও গবেষণার মানোন্নয়ন ও সুযোগ সম্প্রসারণ	সরকারি হোমিওপ্যাথিক মেডিকেল কলেজ হাসপাতাল, মিরপুর, ঢাকা-এর ১৪টি পদ স্থায়ী করণের লক্ষ্যে অর্থ বিভাগে প্রেরিত	জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়	সভা আয়োজন এবং অনুমোদনের জন্য সংশ্লিষ্ট মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ

কার্যক্রম	কর্মসম্পাদন সূচক	যেসকল অফিসের সাথে সংশ্লিষ্ট	সংশ্লিষ্ট অফিসের সাথে কার্যক্রম সমন্বয়ের কৌশল
স্বাস্থ্য শিক্ষার উন্নয়নে আইন, বিধিমালা, নীতিমালা প্রণয়ন/হালনাগাদকরণ	বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় (সংশোধন) আইন, ২০২২ মন্ত্রিপরিষদ বিভাগে প্রেরিত	মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ	সভা আয়োজন এবং অনুমোদনের জন্য সংশ্লিষ্ট বিভাগে প্রেরণ
স্বাস্থ্য শিক্ষার উন্নয়নে আইন, বিধিমালা, নীতিমালা প্রণয়ন/হালনাগাদকরণ	'বাংলাদেশ অ্যালাইড হেলথ শিক্ষা বোর্ড আইন-২০২২' এর খসড়া লেজিসলেটিভ ও সংসদ বিষয়ক বিভাগে ভেটিং এর জন্য প্রেরিত	লেজিসলেটিভ ও সংসদ বিষয়ক বিভাগ: আইন, বিচার ও সংসদ বিষয়ক মন্ত্রণালয়	সভা আয়োজন এবং অনুমোদনের জন্য সংশ্লিষ্ট বিভাগে প্রেরণ

সংযোজনী ৪: **যেসব নীতি/পরিকল্পনার আলোকে কর্মসম্পাদন পরিকল্পনা প্রস্তুত করা হয়েছে**

ক্রমিক নম্বর	নীতি/পরিকল্পনার নাম	নীতি/পরিকল্পনার যে অংশের আলোকে এপিএ'র কার্যক্রম গ্রহণ করা হয়েছে	এপিএ'র সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	মন্তব্য

**Comment [PS36]:** সংশ্লিষ্ট যেসকল নীতি/পরিকল্পনার আলোকে এপিএ-তে কার্যক্রম গ্রহণ করা হয়েছে তার অধ্যায়/পৃষ্ঠা নম্বর উল্লেখপূর্বক সংযোজনী-৪ পূরণ করতে হবে।